



# Niederschrift

## Sitzung des Ausländerbeirats (öffentlich)

---

**Sitzungstermin:** Mittwoch, 25.01.2023  
**Sitzungsbeginn:** 18:15 Uhr  
**Sitzungsende:** 20:17 Uhr  
**Ort, Raum:** Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

---

### Anwesend

#### Vorsitz

Sylvie Cloutier - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
---	--

#### reguläre Mitglieder

Sareh Darsaraee - Aktiv für Natur und Mensch (AMN)	
Shadi Al Kayas - Miteinander (MI)	
Mohammad Al Taweel - Miteinander (MI)	
Nazanin Badizadegan - Aktiv für Natur und Mensch (AMN)	
Kristiana Donkova-Schalauske - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
Marico Engel - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
Nirmal Singh Hanspal - Interkulturelle Liste (IKL)	
Svetlana Kovatchev - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	
Jehan Laktineh - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	
Xiaotian Tang - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	

### Abwesend

#### reguläre Mitglieder

Dr. Hala Ghoname - Interkulturelle Liste (IKL)	entschuldigt
Aladin Atalla - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	entschuldigt
Marco André Batista Guerreiro - Gruppe ohne Grenzen (GoG)	entschuldigt
Xin Zheng - Vielfalt, Gleichberechtigung und Zusammenleben (VGZ)	entschuldigt

# Protokoll

Öffentlicher Teil

---

## zu 1 Eröffnung der Sitzung

---

Sylvie begrüßt die anwesenden Mitglieder und den Gast. Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht.

---

## zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.12.2022

---

Die Genehmigung der Niederschrift erfolgte einstimmig (11 Stimmen).

---

## zu 3 Anfragen, Anträge und Stand der Anträge

---

Sylvie Cloutier fragt bzgl. der Umsetzung der Anträge nach. Maria Mahler von der Geschäftsstelle berichtet bzgl. der einfachen Sprache. Bzgl. Sperrkonto werden weitere Wege überlegt, da eine komplette Abschaffung auf anderen Ebenen entschieden würde.

Der Ausländerbeirat diskutiert kurz über eine schon früher angesprochene Namensänderung des Ausländerbeirats. Hierbei gibt es Vorschläge oder andere Vorgehensweisen in Hessen. Diesbezüglich bietet die agah eine Veranstaltung im Februar in Gießen an. Eine Namensänderung ist möglich, aber auch aufwändig. Zumal ein Begriff, auf den sich alle einigen können schwierig ist.

---

## zu 4 Berichte und Mitteilungen

---

Sylvie berichtet über eine organisatorische Änderung bei der Geschäftsstelle. Die Geschäftsstelle des Ausländerbeirats soll ab dem 1.3. dem Referat für Gleichberechtigung, Vielfalt & Antidiskriminierung (16) im Fachbereich Gleichstellung, Vielfalt und Erwachsenenbildung (FB7) unter Dezernat III von Kirstin Dinnebieer.

Die Umstrukturierung hat auch mit Aufgabenverteilungen innerhalb der Dezernate zu tun. Vorteil ist in jedem Fall, dass man dann in einem Fachdienst mit anderen Kolleg\*innen ist, mit denen der Ausländerbeirat und die Geschäftsstelle schon lange kooperieren.

Sylvie Cloutier befürwortet die Veränderungen. An den Räumlichkeiten der Geschäftsstelle ändert sich nichts. Dieser Vorschlag der Neuordnung wurde von den Mitgliedern ebenfalls positiv aufgenommen.

Mohammad Al Taweel und Maria Mahler berichten über den aktuellen Stand bei den Anmeldungen für die Berlinfahrt im April. Es wird über die Möglichkeit der Dienstbefreiung gesprochen, als Alternative zum Urlaub. Einige Mitglieder ergänzen noch Angaben. Es wird eine Fristverlängerung bzgl. der Anmeldeliste angefragt.

Maria Mahler fragt an, wer die E-Mail Verantwortung von Aladin Atalla übernimmt. Sareh Darsaraee übernimmt die Verantwortung vorläufig.

Es wird über verschiedene Gründe gesprochen, statt einer WhatsApp Gruppe eine Telegram Gruppe einzurichten. Zum einen ist der Datenschutz besser gewährt, weiterhin kann die Geschäftsstelle daran teilnehmen, weil Mitarbeiter\*innen der Stadt WhatsApp nicht dienstlich nutzen dürfen.

Maria Mahler zeigt die neu eingerichtete Cloud Lösung, hier fehlt es noch an Rückmeldung bzgl. der Ordnerstruktur.

---

## **zu 5    Verschiedenes**

---

Sareh Darsaraee und Nazanin Badizadegan berichten über den Weltfrauentag, wo der Ausländerbeirat sich beteiligt. Sareh Darsaraee und Maria Mahler informieren sich bzgl. einer geplanten Veranstaltung zu Hanau am 19. Februar.

Es wird über einen Empowerment Workshop gesprochen für Frauen mit Zuwanderungsgeschichte in der politischen Arbeit. In der Diskussion um einen Termin im März wird deutlich, dass im Februar und März einige Mitglieder bereits viele Termine haben. Es wird vorgeschlagen, diesen Workshop auf den Juni zu verschieben. Im Mai wird eine Klausurtagung angestrebt.

Eine weitere Idee war, sich als Mitglieder zu einem Stammtisch zu treffen und in zwangloser Atmosphäre auszutauschen.

Die Sitzung wird um 20:17 beendet.

Marburg, 14.02.2023

Vorsitz:

---

Sylvie Cloutier

Protokoll:

---

Maria Mahler